

# 邵阳日报

2025年3月27日 乙巳年二月廿八 星期四 第13686期 今日8版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: <http://www.shaoyangnews.net>



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

## 严华围绕培育壮大新兴产业开展“十五五”规划专题调研 推动新兴产业集群成势 塑造发展新动能新优势

邵阳日报讯 (记者 杨立军) 3月26日,市委书记严华围绕“培育壮大新兴产业”这一主题开展“十五五”规划专题调研并主持召开座谈会,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述以及关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,着力推动新兴产业集群成势,因地制宜培育和发展新质生产力,加快塑造邵阳高质量发展新动能、新优势。

严华先后到邵阳市新胜中药材种植专业合作社、湖南省弘华中药饮片有限公司、湖南省松龄堂中药饮片有限公司、湖南明舜制药有限公司、湖南奕鑫精密科技有限公司、湖南德沃普电气股份有限公司,了解大健康、数字、新能源等新兴产业领域有关企业生产经营、技术研发、产品应用等情况。随后,严华主持召开座谈会,听取有关企业家、专家及邵阳市、隆回县、邵阳经开区负责同志对“十五五”时期邵阳培育壮大新兴产业的意见建议。

严华指出,新兴产业是新质生产力的重要组成部分,是引领未来发展的新支柱、新赛道。发展新兴产业,既是战略所向、大势所趋,更是邵阳的潜力所在。要顺应发展趋势,立足细分领域的特点、特色,找准切入点、突破口和增长极,进一步激发数字产业活力、挖掘新能源产业潜力、提升大健康产业实力,不断提升新兴产业硬实力。要科学编制产业发展规划,瞄准产业发展前沿,紧盯产业政策走向,把因地制宜和前瞻布局结合起来,把做优存量和做大增量结合起来,把产业发展与深化改革结合起来,谋划布局一批前瞻性、战略性项目,加大要素保障、政务服务等方面支持力度,推动人才向产业集聚、资金向产业流动、服务向产业倾斜,持续为新兴产业发展注入新动能。

市领导龚红果、余勋伟参加。

严华指出,新兴产业是新质生产力的重要组成部分,是引领未来发展的新支柱、新赛道。发展新兴产业,既是战略所向、大势所趋,更是邵阳的潜力所在。要顺应发展趋势,立足细分领域的特点、特色,找准切入点、突破口和增长极,进一步激发数字产业活力、挖掘新能源产业潜力、提升大健康产业实力,不断提升新兴产业硬实力。要科学编制产业发展规划,瞄准产业发展前沿,紧盯产业政策走向,把因地制宜和前瞻布局结合起来,把做优存量和做大增量结合起来,把产业发展与深化改革结合起来,谋划布局一批前瞻性、战略性项目,加大要素保障、政务服务等方面支持力度,推动人才向产业集聚、资金向产业流动、服务向产业倾斜,持续为新兴产业发展注入新动能。

市领导龚红果、余勋伟参加。

邵阳日报讯 (记者 杨立军) 3月25日下午,市委书记严华在市区调研基层党建、新兴领域党建工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和关于社会工作的重要论述,牢固树立“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”理念,持续强化党组织的政治引领和服务功能,不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力,切实把党的组织优势转化为发展治理优势。市委常委、组织部部长、统战部部长杨志慧参加。

双清区汽车站街道百寿亭社区以“清合力·邻聚”党群服务站为阵地,整合推出便民政务、暖心驿站、儿童托管等多元化服务,推动党群服务站功能不断提升。严华在党群服务站了解社区便民服务、片组邻“三长制”落实等工作情况,并与在驿站休息的外卖骑手交流。他指出,要持续深化党建引领基层治理,把服务群众作为工作的出发点和落脚点,创新推出精细化服务,推动形成共建共治共享的治理格局。要发挥“宝庆骑手之家”“爱心驿站”等平台作用,切实为新就业群体提供更加暖心的服务,不断增强他们的获得感、幸福感和安全感。

在双清区石齐学校、双清区顺丰速运化工机械厂服务站、邵阳市龙腾汽车销售服务有限公司,严华详细了解新兴领域党组织建设、党员管理、党建与业务深度融合等情况。他指出,有关部门要落实“管行业就要管党建”要求,立足行业特点探索创新党建工作思路、方法和手段,全力抓好党的组织覆盖和工作覆盖,增强党的政治功能和组织功能,引导促进新兴领域各类群体坚定不移听党话跟党走,推动新兴领域党建工作扩面提质。要进一步丰富新兴领域党建载体,发挥党员在服务决策、优化管理、提高效益等方面的作用,持续增强各类市场主体的凝聚力创造力竞争力。

在邵阳市青年企业家商会,严华参观了党员活动室,了解商会党组织建设、引领会员企业发展等情况。他强调,全市各级商会组织要继续加强党组织建设,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,引导广大青年企业家在服务地方发展上走在前、作表率,实现党建工作和商会建设深度融合、互促共进。

市直有关部门负责同志参加调研。

## 持续强化政治引领和服务管理 推动新兴领域党建工作扩面提质

严华在市区调研基层党建和新兴领域党建工作

## 非遗,如何“活起来”“火起来”?

邵阳日报记者 袁进田



▲与蓝天交相辉映的蓝印花布。  
▲猪血丸子,家乡的味道。

### ●从“指尖技艺”到“指尖经济”

我市历史悠久,文化底蕴深厚,是湖湘文化的重要发源地之一。多民族文化的交融孕育了丰富的非物质文化遗产,16项国家级非遗项目、53项省级非遗项目、88项市级非遗项目,12名国家级传承人,53名省级传承人,127名市级传承人,构筑起耀眼夺目的邵阳优秀传统文化体系。市非物质文化遗产保护传承研究所副所长谭高荣说:“邵阳非遗资源丰富,做好非遗的保护传承工作,守护好中华民族的文化瑰宝,是时代赋予我们的责任和使命,同时能更好地满足人民群众的美好生活需求。”目前,我市在传承非物质文化遗产的同时,让其赋能我市经济发展,成效可圈可点。

蓝印花布正在激活乡村造血功能。邵阳县天子湖畔的蓝印花布,承载着唐代“豆浆防染”技艺的基因,惊艳了时光,风华了岁月。如今实现了“非遗+旅游+研学”模式实现蝶变。而投资2.8亿元的望江湖蓝印花布特色小镇,更是激活了乡村造血功能,它集工坊、民宿、研学基地于一体,让村民既能居家制作文创产品,又能参与旅游服务。蓝印工坊通过“合作社+公司运营”模式,带动千余户村民人均增收超万元。更令人瞩目的是,其产品已从传统布料延伸至布鞋、公仔、茶具等文创领域,甚至登上国际展会。蓝印花布,已成为湖湘文化输出的一张名片,正向世界发出邀

请:领略湖湘文化,就得感受蓝印花布。

猪血丸子与卤菜正在破译舌尖非遗的“出圈密码”。

宝庆猪血丸子2010年被列入邵阳市市级非遗代表性项目名录,是湖南省十大特产和湖南省十大名菜之一,在湖南省乃至全国都一直久负盛名,并拥有着最广泛的群众基础。对邵阳人来说,猪血丸子是过年的味道,是团圆的味道,是妈妈的味道,是故乡的味道,是爱的味道。隆回的猪血丸子是宝庆猪血丸子的典型代表,已经有六百多年的历史。隆回猪血丸子以“非遗夜市”为突破口,传承人邱建华将熏制技艺展演与故事讲述结合,吸引游客现场体验并触发线上销售热潮。其年销售额突破5000万元,成为邵阳“非遗年货”体系的拳头产品。而武冈卤菜则依托百年老汤秘方,通过标准化生产和连锁经营,形成产值数亿元的产业集群。向氏血鸭更以电商为翼,年销量达百万份,跻身“湖南十大名菜”。

花瑶挑花正在向新而生。

隆回花瑶挑花曾因传承困境濒临消亡,如今通过“非遗+设计”焕发活力。传承人刘映艳开发出融合传统纹样与现代剪裁的服饰系列,登上米兰时装周,单件售价超千元。隆回制定了专项扶持政策,推动挑花技艺进入职业院校课程,形成“设计—生产—销售”全链条,成效显著。

### ●非遗为城市注入“灵魂经济”

动听的山歌唱起来,热情的舞蹈跳起来,飘香的米酒端起来……这是去年国庆期间我市各县(市区)旅游景区的热闹场景。据统计,去年国庆假期,我市纳入监测的16家旅游区累计接待游客144.96万人次,同比增长23.46%;实现营业收入13909.13万元,同比增长21.69%。

我市民俗文化浓郁。在崀山风景名胜景区,如诗如画的风景吸引了不少海内外游客,崀山景区特邀崀山山歌非遗传承人陈孝友在夫夷江上开展瑶家山歌表演,还推出了跳竹竿舞、舜皇里不夜城欢乐节、非遗打铁花+非遗火壶等活动;隆回县虎形山乡花瑶景区推出龙飞炭舞花瑶情的非遗项目暨花瑶风情展演,鸣哇山歌、梅山油龙、七江炭花舞等表演,让游客沉浸体验花瑶的浪漫与热烈……

目前,我市以非遗为核心,正构建“全时空体验”文旅生态:节庆IP引爆流量。今年春节期间,全市的非遗集市、龙狮表演、戏曲展演等民俗活动吸引游客570万人次,拉动消费87.95亿元,其中元宵非遗集市汇聚40个项目,市民可体验滩头年画印制、油布伞绘画,单日销售额超百万元;景区赋能新场景。崀山景区推出“非遗打卡赠脐橙”活动,绥宁花园阁湿地公园将“财神送福”表演融入自然景观,实现非遗与生态的双向赋能;夜间经济新业态。武冈西直古街以非遗灯会、汉服巡游激活夜间消费,游客量同比增长40%,带动周边餐饮、住宿收入激增。(下转2版)



3月26日下午,隆回县宝汇德生态农业有限公司猪血丸子烤房内,黑黝黝的猪血丸子一字排开,它们正在接受柴火的烘烤。“一边网上销售,一边线下生产,根本忙不过来。这些猪血丸子都已经‘名花有主’了,等熏烤好了,就得立马发货。”公司负责人阳凯波笑着说,黑黑的脸上露出一排洁白的牙齿。据他介绍,公司光销售猪血丸子,一年营业额就达五六百万元。这只是我市非物质文化遗产成为新经济消费点的一个缩影。近年来,我市蓝印花布、向氏血鸭等非物质文化遗产已成为赋能我市经济发展的朝阳产业,并且来势喜人。

当前,古城邵阳,正以非物质文化遗产为纽带,将传统技艺转化为现代生产力。从蓝印花布的产业化突围到猪血丸子的“舌尖经济”,从花瑶挑花的时尚蜕变到卤菜、血鸭的品牌崛起,邵阳非遗以“守正创新”为内核,书写了一部传统文化与现代产业交融共生的振兴史诗。